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ORDINE DEGLI ARCHITETTI P.P.C. 
PROVINCIA DI PARMA 

consiglio verbale 
13/11/2020 2020/15 

 
Convocazione in seduta ordinaria 
emanata dal presidente  

Protocollo e data 
Prot. 2020.648 del 12 novembre 2020 

 

ORDINE DEL GIORNO (ODG) 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente (4 novembre – Ref.: il 
Segretario)  

 
2. Esame bilancio preventivo (Ref.: il Tesoriere) 

 
3. Varie 

 
 

Consiglieri convocati in Consiglio  Presente Assente / entra 
alle ore 

Matteo Barbieri Consigliere P  
Maria Paola Bezza Consigliere P  
Pietro Cattabiani Consigliere P  
Fabio Ceci Consigliere P entra alle 18,40 
Alice Dall’Asta Consigliere  A 
Gabriella Incerti  Consigliere  A 
Cecilia Merighi Consigliere P  
Vincenzo Mainardi Segretario P  
Emmanuele Ollari Tesoriere P  
Daniele Pezzali Presidente P  
Monica Pisanu Consigliere  A 

 
 
Inizio della seduta alle ore 18,00 
Presidente: Pezzali. Segretario: Mainardi (redige il verbale) 
Il verbale sarà approvato nella prossima riunione. 
 
 
1. Approvazione verbale della seduta precedente (4 novembre – Ref.: il Segretario) 
 
Si rinvia. 
 
 
2. Esame bilancio preventivo (Ref.: il Tesoriere) 
 
Dietro invito, partecipano alla riunione il consulente dott. Daniele Pinotti ed il revisore dei conti 
dott.ssa Paola Ragionieri. 
Su invito del Tesoriere, prende la parola Pinotti, che relaziona illustrando modi e tempi, e 
l’esigenza di costruire il bilancio preventivo nelle prossime due settimane. 
Dopo ampia disamina, il consulente sottopone il quesito: “È opportuno tenere, o chiudere, la 
Partita IVA?” 
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Le attività formative che implicano entrate per la sola copertura delle spese sostenute per 
erogarle e i relativi diritti di segreteria, infatti, sono da considerarsi attività istituzionali (non 
commerciali) per le quali l’Ente non abbisogna della Partita IVA. 
Presentata dal Presidente, che Le dà il benvenuto, prende la parola Ragionieri. 
“Il bilancio preventivo è il documento principe nella gestione di un Ente come l’Ordine, in quanto 
è un atto autorizzatorio della spesa. Faccio presente che deve chiudere in pareggio”. 
Vengono considerati i casi di copertura ed eventuale “sforamento” della spesa corrente, ed 
esposti alcuni esempi, con cenno alla necessità di variazione del bilancio. 
La disamina prosegue, con introduzione alla stima del consuntivo (previsione al 31/12 operando 
una proiezione dei dati di competenza a tutto il 31/10, ovvero i dati più recenti disponibili) da 
compiersi al fine della redazione del bilancio preventivo. 
Il Revisore tratta inoltre questi punti. 

- L’accertamento dei residui attivi. 
- La conseguente, eventuale, delibera di stralcio. 
- La chiusura della Partita Iva, ove il Revisore si esprime così: “concordo con Pinotti, la P. 

IVA è necessaria solo in presenza di attività commerciali”; segue esame dettagliato 
dell’argomento. 

- La tracciabilità dei flussi finanziari. 
 
Il Presidente ringrazia la dott.ssa Paola Ragionieri. 
 
Entra Ceci (h. 17,40) 
 
Merighi (consigliere con delega alla Formazione) compie un’ampia disamina sui limiti 
all’organizzazione di attività formative ipotizzando di agire senza il supporto di una Partita Iva: 
“ragioniamo con attenzione, ché la soluzione proposta non finisca per metterci in difficoltà”. 
La discussione prosegue e con i contributi di Pinotti, Ragionieri e della stessa Merighi si dibatte 
il tema della previsione in Bilancio preventivo dell’importo (budget) da stanziarsi per la 
formazione. 
Merighi: “Vedo come un’operazione molto stretta la formulazione di una attendibile previsione, 
per un’attività che potrebbe comportare l’organizzazione di eventi e non solo l’erogazione di ore 
di corso, da farsi nel corso di una settimana da oggi … soprattutto se il Consiglio dovrà come 
accennato dare un indirizzo strategico”. 
Interviene Pezzali, che dopo avere valutato la fattibilità della previsione, ma anche evocando la 
possibilità di correggere il bilancio con apposite variazioni, trae la sintesi. 
“È una grande opera di programmazione … e per noi, che non l’abbiamo compiuta negli anni 
scorsi, è anche un indubbio cambio di marcia”. 
Il Tesoriere, incontrando il consenso dei consiglieri presenti, propone di dare mandato ad un 
piccolo gruppo operativo (composto dal Tesoriere stesso, Pinotti, il Presidente, Merighi/Pisanu) 
di: 

1) definire le voci “strategiche” del bilancio; 
2) esprimere un orientamento sulla chiusura o meno della Partita IVA. 

 
In chiusura, i consiglieri convengono di riconvocarsi il giorno 24 per l’approvazione del Bilancio 
preventivo. Sarà scrupolo del “gruppo ristretto” valutare se interfacciarsi anticipatamente con il 
Consiglio, o fornire in anticipo materiali utili in vista della riunione del 24. 
 
3.        Varie  
 
Tirocinio formativo 
 
Il Consiglio delibera. 
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È approvato il progetto di tirocinio formativo così identificato. 
• Prot. 656_2020 Studio ARCH. GIANLUCA PELIZZI – tirocinante: TSEDENJAV 

ENKHBAYAR 
 
Delibera 55-15-2020  
 
 
Alle ore 18 si chiude il consiglio. 
 
Redatto in forma digitale, verrà stampato un unico originale cartaceo da unirsi alla raccolta dei 
verbali, presso l'Ufficio. 
 
in Parma, 13/11/2020 
 
 Il Presidente Il Segretario  
 PEZZALI MAINARDI  
 


